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• Οταν ο νεαρός Αλαν Τιούρινγκ έφθασε στο δωµάτιο 40 του Μπλέτσλεϊ Παρκ, 

στην Υπηρεσία Σηµάτων και Κωδικών SIGINT, την άνοιξη του 1940, ο Τσόρτσιλ 

βρισκόταν στα πρόθυρα απελπισίας. Οι Γερµανοί είχαν σπάσει τον αγγλικό 

κώδικα µετάδοσης σηµάτων και µε τις πληροφορίες που αποσπούσαν βύθιζαν τα 

πλοία του αγγλικού στόλου το ένα µετά το άλλο. Τα µέλη της υπηρεσίας SIGINT 

βρίσκονταν στο σκοτάδι. Ο Τιούρινγκ ενσωµατώθηκε γρήγορα στην οµάδα και 

µε την παρέµβασή του αποκρυπτογραφήθηκε ο κώδικας της Λουφτβάφε. Ετσι 

εξουδετερώθηκε ο ραδιοφάρος Knickebein, που κατηύθυνε τα γερµανικά 

βοµβαρδιστικά στην Αγγλία. Κριτήριο για την επιστράτευση του Τιούρινγκ στη 

SIGINT ήταν η ανατρεπτική µελέτη του «Περί υπολογίσιµων αριθµών» που 

δηµοσιεύθηκε το 1937 και εξέθεσε τον ντροπαλό και ευάλωτο Τιούρινγκ στον 

έξω κόσµο µε τραγικές, όπως αποδείχθηκε, συνέπειες. Η επιτυχία του βασιζόταν 

στη στρατηγική αναζήτησης «λανθασµένων λύσεων». Για τον σκοπό αυτόν 

χρησιµοποιούσε ένα πρώιµο είδος υπολογιστή ενορχηστρώνοντας την αφαιρετική 

λειτουργία του µε απίστευτη µαεστρία. Κάθε φορά που οι Γερµανοί 

τροποποιούσαν τους κωδικούς επικοινωνίας, ο Τιούρινγκ τους 

αποκρυπτογραφούσε ολοένα και µε µεγαλύτερη ευχέρεια. Ετσι ο Τσόρτσιλ 

µάθαινε τα πάντα για τις επικείµενες κινήσεις των αντιπάλων, για τα σχέδια 

εναντίον της Ελλάδας, ακόµη και για την επιχείρηση Μπαρµπαρόσα.  

 

• Μετά το σχολείο γίνεται δεκτός στο King's College του Πανεπιστηµίου του 

Κέιµπριτζ, όπου µεταξύ των άλλων διδάσκεται από τον Τζον Μέιναρντ Κέινς και 

τον Ε. Μ. Φόρστερ. Αποδείχθηκε περιβάλλον εξαιρετικά ελεύθερο και ανεκτικό, 

στο οποίο ο Τιούρινγκ ευτύχησε, αν και δεν θεωρήθηκε ποτέ αρκετά κοµψός για 

να γίνει µέλος των πιο κλειστών κοινωνικών κύκλων του κολεγίου. Με την 

αποφοίτησή του δέχτηκε τη θέση του καθηγητή µαθηµατικής λογικής που του 

προσφέρθηκε στο King's όπου και θα µπορούσε να είχε παραµείνει αν δεν είχε 

µεσολαβήσει ο Β' Παγκόσµιος Πόλεµος και η εφεύρεση της «µηχανής 



Τιούρινγκ».  

 

• Με βάση τις παραπάνω ιδέες του αποσπάστηκε από το Κέιµπριτζ και µαζί µε 

µαθηµατικούς, πρωταθλητές σκακιού και αιγυπτιολόγους έγινε µέλος της οµάδας 

του Μπλέτσλεϊ Παρκ. Η επιτυχία της SIGINT ήταν αναµφισβήτητα αποτέλεσµα 

οµαδικής προσπάθειας, όπως εξάλλου οµαδική ήταν και η δηµιουργία του 

πρώτου υπολογιστή. Ο ρόλος του Τιούρινγκ, όµως, ο οποίος για λόγους εθνικής 

ασφάλειας αναγνωρίστηκε πολύ µετά τον θάνατό του, υπήρξε καθοριστικός τόσο 

για την επιτυχία της SIGINT όσο και για τον σχεδιασµό ενός πρωτόγονου - για τα 

σηµερινά δεδοµένα - ηλεκτρονικού υπολογιστή που αποκωδικοποιούσε µε 

µεγάλη ταχύτητα τις επικοινωνίες των ναζιστών στον Ατλαντικό.  

 

• Μετά τον πόλεµο ο Τιούρινγκ επέστρεψε στο Κέιµπριτζ όπου και ήλπιζε να 

απολαύσει την ήρεµη ακαδηµαϊκή ζωή. Το νεοϊδρυθέν Τµήµα Μαθηµατικών του 

Βρετανικού Εργαστηρίου Φυσικής όµως του έδωσε τη δυνατότητα να 

κατασκευάσει την πρώτη αληθινή «µηχανή Τιούρινγκ», την ονοµαζόµενη ACE 

(Automatic Computing Engine). Ο Τιούρινγκ δέχτηκε. Γρήγορα όµως 

ανακάλυψε, προς µεγάλη δυστυχία του, ότι η γραφειοκρατία και οι αλλεπάλληλες 

αναβολές θα στέκονταν εµπόδιο στην πραγµατοποίηση των ιδεών του και 

αποφάσισε να αποχωρήσει. Επέστρεψε στο Κέιµπριτζ και στη συνέχεια 

εγκαταστάθηκε στο Μάντσεστερ, δεχόµενος πρόταση του οµώνυµου 

πανεπιστηµίου για την κατασκευή ενός υπολογιστή όπως τον περιέγραφε ο ίδιος 

σε ένα δηµοσίευµά του το 1939. Τότε µάλιστα αναθεώρησε µερικές από τις ιδέες 

του: ισχυριζόταν πλέον ότι µια µηχανή µπορεί να µαθαίνει από τις οδηγίες της 

και άρα να τις τροποποιεί. Το 1950 στο βρετανικό φιλοσοφικό περιοδικό «Mind» 

διατυπώνει τις ιδέες του για το «τεστ µίµησης» που αργότερα µετονοµάστηκε 

«τεστ Τιούρινγκ». (Φανταστείτε έναν ανακριτή αποµονωµένο σε ένα δωµάτιο να 

επικοινωνεί µε έναν άνθρωπο και έναν υπολογιστή. Αν ο ανακριτής δεν µπορεί 

να διαχωρίσει, βάσει των ερωτήσεων που θέτει και των απαντήσεων που 

λαµβάνει, ποιος είναι ο άνθρωπος και ποιος ο υπολογιστής, τότε µπορεί να 

ισχυριστεί κανείς ότι και ο υπολογιστής «σκέφτεται», όπως ακριβώς σκέφτεται 

και ο άνθρωπος.) Ο Τιούρινγκ ήταν υπερβολικά ίσως αισιόδοξος σχετικά µε τις 

µελλοντικές εξελίξεις στον χώρο της τεχνητής νοηµοσύνης. «Μια µέρα» έλεγε «οι 

κυρίες θα βγάζουν τους υπολογιστές τους βόλτα στο πάρκο και θα λένε η µία στην 

άλλη: "∆εν θα πιστέψεις τι είπε σήµερα το πρωί ο µικρός µου υπολογιστής!"». 

Είναι πάντως γεγονός πλέον ότι όποιος πατάει το κουµπί έστω και για να ανοίξει 

την οθόνη του υπολογιστή του χρησιµοποιεί µια σύγχρονη ενσάρκωση της 

«µηχανής Τιούρινγκ».  

 

•   Μια από τις πιο πρωτότυπες εκδηλώσεις στο χώρο της επιστήµης είναι τα 

"Τεστ Τιούρινγκ", µια ιδέα που πρώτος είχε το 1950 ο διάσηµος βρετανός 

µαθηµατικός Άλαν Τιούρινγκ και υλοποίησε πιο πρόσφατα ο αµερικανός 



επιστήµονας Χιου Λέµπνερ. Είναι ένα παιγνίδι επικοινωνίας ανάµεσα σε 

ανθρώπους και ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όπου τα µηχανήµατα προσπαθούν να 

ξεγελάσουν τους συνοµιλητές-ανακριτές τους και να τους κάνουν να νοµίζουν ότι 

µιλάνε µε πραγµατικούς ανθρώπους. Οι άνθρωποι δεν ξέρουν κάθε φορά αν η 

συνοµιλία που κάνουν στην οθόνη ενός κοµπιούτερ, γίνεται µε ένα µηχάνηµα ή 

µε έναν άλλο άνθρωπο. 

 

•  Στην ιστορική εργασία του "Υπολογιστές, Μηχανήµατα και Νοηµοσύνη", ο                      
Τιούρινγκ είχε δηλώσει ότι "αν στη διάρκεια µιας γραπτής συνοµιλίας ένα 

µηχάνηµα δεν µπορεί να διακριθεί από έναν άνθρωπο, τότε µπορεί να ειπωθεί ότι 

'σκέπτεται' και συνεπώς ότι έχει νοηµοσύνη". Ο Τιούρινγκ έθεσε το περίφηµο 

"όριο του 30%". Το κρίσιµο σηµείο επιτυχίας στο τεστ θα είναι όταν ένα 

µηχάνηµα µπορεί να ξεγελάσει (και να περάσει για άνθρωπος) το 30% των 

ανθρώπων που συνοµιλούν γραπτώς µαζί του.                                                                                                    

• Κάθε χρόνο τα µηχανήµατα τα καταφέρνουν όλο και καλύτερα. Στον φετινό 

ετήσιο διαγωνισµό τεχνητής νοηµοσύνης που διοργάνωσε το βρετανικό 

πανεπιστήµιο του Ρίντινγκ, οι µηχανές µιµούνταν τόσο καλά την ανθρώπινη 

επικοινωνία, που η νικήτρια (µε την ονοµασία "Έλµποτ", δηµιούργηµα του Φρεντ 

Ρόµπερτς) ξεγέλασε το 25% των "ανακριτών" της (δηλαδή τρεις στους δώδεκα) 

και πήρε το χάλκινο "Βραβείο Λέµπνερ" των 3.000 δολαρίων, πλησιάζοντας έτσι 

πλέον το όριο του 30% 

• Καµία µηχανή ως τώρα δεν έχει πάρει το χρυσό ή το αργυρό βραβείο. Το αργυρό 

θα δοθεί κάποτε στη µηχανή που θα ξεγελάσει τους µισούς τουλάχιστον κριτές, 

ενώ το χρυσό σε µια µηχανή-πρόγραµµα που θα επεξεργάζεται οπτικές και 

ακουστικές πληροφορίες και όχι µόνο γραπτό κείµενο. 

• Στο φετινό διαγωνισµό συµµετείχαν κορυφαίες µηχανές τεχνητής νοηµοσύνης 

από όλο τον κόσµο, από όπου επιλέχθηκαν οι πέντε καλύτερες για τον τελικό της 

12ης Οκτωβρίου. Η συνοµιλία κάθε µηχανής µε τους ανθρώπους (που δεν ήξεραν 

αν µιλούν µε άνθρωπο ή µηχανή) διάρκεσε πέντε λεπτά και ήταν ανοικτή στη 

θεµατολογία της. 

• Ένας κριτής δήλωσε µετά το διαγωνισµό ότι εντυπωσιάστηκε από την ικανότητα 

των µηχανών να δείχνουν χιούµορ, σε σηµείο που ήταν απατηλά ανθρώπινο. Οι 

κριτές προσπαθούσαν να ξεγελάσουν τις µηχανές µε ερωτήσεις του τύπου "τι 

γνώµη έχεις για την τρέχουσα οικονοµική κρίση;" ή "τι χρώµα έχουν τα µάτια 

σου;", αλλά όταν η µηχανή απάντησε "φυσικά, µπλε", ο κριτής δεν ήταν καθόλου 

σίγουρος αν µιλούσε µε άνθρωπο ή µηχανή. Ένας άλλος κριτής αστειεύτηκε ότι 

πολύ θα ήθελε να µιλά τόσο καλά όσο η νικήτρια µηχανή "Έλµποτ", η οποία 

µάλιστα είχε την ικανότητα να κατευθύνει τη συζήτηση σε θέµατα για τα οποία 

ήταν προγραµµατισµένη, ώστε να µην προδοθεί! 

• Όπως δήλωσε ο καθηγητής κυβερνητικής Κέβιν Γουόργουικ, διοργανωτής του 
διαγωνισµού, "αν και οι µηχανές δεν είναι ακόµα τόσο καλές ώστε να 



ξεγελάσουν όλους τους ανθρώπους όλες τις φορές, είναι αρκετά καλές ήδη ώστε 

να ξεγελάνε µερικούς ανθρώπους µερικές φορές". Το γεγονός αυτό, πρόσθεσε, 

δείχνει ότι η επικοινωνία ανθρώπων-µηχανών γίνεται σταδιακά όλο και πιο 

"φυσική" και άνετη, µε αποτέλεσµα "να µπαίνουµε σε µια νέα φάση στη σχέση 

µας µε τις µηχανές, η οποία θα φέρει κοντύτερα τη µέρα που τα ροµπότ θα 

αρχίσουν να παίζουν ενεργό ρόλο στην καθηµερινή ζωή µας". 


